

中情局自曝网络监控大本营

覆盖微博客、社交网站、报纸网站、电视媒体网站、社区电台网站等

美国弗吉尼亚州有一处没有名称的工业园,园内有一处不起眼的砖砌建筑,那里是中央情报局(CIA)监控海外网络舆情的大本营“开放源中心”。

中心主管道格·纳坎最近接受美联社记者金伯利·多齐尔专访,介绍中情局网络监控相关情况。美联社4日报道,这是这支从未正式对外公开的情报团队首次公开面对一名媒体记者。

有价值语言都被监控 整合观点递交白宫

这一网络监控中心2001年后设立,起初由当时一个调查“9·11”事件的委员会建议。设立之初,中心主要目标是关注美国以外地区互联网上的恐怖主义情报和武器扩散情报。

随着时间推移,这支人数保密的团队现已拓展监控范围,微博客、社交网站、报纸网站、电视媒体网站、社区电台网站和互联网聊天室都已成为这座砖砌小楼的挖掘对象。

美联社说,这支团队监控多种语言言论,除英语外,阿拉伯语、汉语、乌尔都语等几乎所有中情局认为有价值监控的语言都被列入监控清单。

例如针对某起国际或地区事件,监控员截取网络留言甚至直接录制网络聊天语音片段,而后比对这个国家在同一事件上的媒体观点,最终整合成这个国家对这起事件的舆论反应,递交白宫作

为参考。

人员广泛分散全球使领馆 外号“复仇的图书管理员”

中心主管纳坎告诉美联社记者,大多数网络监控员在弗吉尼亚州总部,但也有人广泛分散于美国遍及全球的使领馆内,以便“近距离把握脉搏”。

纳坎介绍,这些网络监控员知道如何深度检索所需信息,就像悬疑破案小说《龙纹身的女孩》里的主人公一样,诡诈且善于破解互联网的秘密,他们“知道如何找到别人压根儿以为不存在的东西”。

《龙纹身的女孩》是一部瑞典畅销小说,讲述的是一名黑客女孩与一名男记者联手破案的悬疑故事。

纳坎说,网络监控员大多为外语或图书馆科学硕士毕业,外号“复仇的图书管理员”。

网民言论具参考价值 主管常常“便衣行动”

在回答美联社记者有关社交网站和微博客是否代表舆论的问题时,纳坎说,越来越普及的手机端交友软件使这些公开的网民言论更具参考价值。

中心副主管向美联社记者介绍了一些案例。美联社说,由于这名副主管眼下可能仍在国外“着便衣行动”,因此不予公开姓名。 ■据新华社



飞机上看到的中情局总部,看到密密麻麻的汽车,就知道有多少人在为这世界上最庞大的情报机构工作(资料图)。

【案例1】搜集网民对拉丹之死看法

美国特种兵今年5月在巴基斯坦击毙“基地”组织头目本·拉丹后,“开放源中心”截取大量巴基斯坦互联网网民的言论,最终递交给白宫一份结论:“绝大多数乌尔都语言论不认同美国的做法”。

【案例2】评估伊朗示威活动

美联社报道,这一中心2009年密集监控伊朗社交媒体网站,用以评估当年总统选举结果产生后发生的大范围示威活动,而后递交白宫,作为总统奥巴马发表对伊朗讲话立场的参考资料。

事实上,伊朗政府在当年爆发的示威活动期间屡次指责美国情报部门插手、煽动伊朗人的情绪。不久,伊朗政府关闭了网民接入几家美国主要社交和微博网站的通道。

国际简讯

“哥武”头号人物遭击毙

哥伦比亚国防部5日宣布,反政府武装“哥伦比亚革命武装力量”头号人物阿方索·卡诺遭击毙。伴随卡诺身亡,这一武装组织策划暴力活动、整合实力的能力遭到进一步削弱。

“哥伦比亚革命武装力量”上世纪60年代成立,是哥伦比亚最大的反政府武装,从事爆炸、绑架和谋杀等活动,现有大约八九千名成员。

洪水逼近曼谷市中心

泰国总理英拉·西那瓦5日说,继首都曼谷北郊受灾后,市中心区域可能遭洪水侵袭。

泰国7月中旬以来遭遇50年不遇洪灾,洪水致28个府的446人丧生。目前,曼谷至少20%的区域已遭洪水侵袭,受灾地区集中在城北和城西。

匪徒抢劫运钞车枪杀8人

据尼日利亚媒体5日报道,一伙武装分子4日下午在尼日利亚哈科特港市郊区抢劫一辆运钞车,并开枪打死3名路人和5名警察。

报道说,劫匪拦下运钞车后即向四周开火,3名无辜的路人被打死,在与警方的交火中又打死5名警察,并抢走运钞车中的现金。目前,警方仍在追捕这伙劫匪。

南极冰川惊现宽500米大裂缝

美国航天局的空中观测小组近日在南极最大的冰川松岛冰川发现了一条巨大裂缝,这是自1940年以来,在这座冰川观测到的最大规模冰裂现象。这一裂缝长约29公里、最宽处近500米。这次冰裂最终可能导致松岛冰川分离出面积约880平方公里的冰山。 ■均据新华社

美作家新书曝拉丹毙命详情

行动开始90秒后即遭击毙 被副手扎瓦希里出卖



扎瓦希里(左)和本·拉丹接受媒体采访的资料图。

美国作家法勒即将出版新书,讲述美国海军特种部队击毙“基地”头目拉丹行动中一些不为人知的细节。其中,拉丹在行动开始90秒后毙命和遭副手扎瓦希里出卖的内容引人注目。

白宫说谎 拉丹90秒内闪电毙命

法勒是美国海军海豹突击队退役指挥官,如今以作家、反恐专家身份活跃在媒体圈。

新书《击毙拉丹行动内幕》将于8日出版,法勒采访多名参与行动的海豹突击队成员,获得不少一手资料。对拉丹死亡细节,新书披露内容与美国官方说法有所不同。

按照官方说法,突击队员与武装人员交火大约45分钟后拉丹毙命。法勒则写道,双方交火4轮,拉丹在突击行动开始1分半钟时即遭击毙。另外,拉丹的妻子阿迈勒在第二轮交火时推搡突击队员,小腿中弹。

法勒还透露,美军在突袭本·拉丹的战役中损失了一架黑鹰直升机。法勒说:“在拉丹被击毙后,直升机企图寻找着陆点时,突然失去控制急速下降,导致尾部

着地,最后撞墙坠毁。

拉丹被杀 全因“基地”老二出卖

按照白宫官员描述,突击队员乘两架“黑鹰”直升机从美军驻阿富汗基地潜入巴基斯坦。按计划,一组突击队员经绳索降至拉丹可能藏身的建筑屋顶,一组队员降至院内。但一架直升机因为气温高、空气稀薄而无法获得足够升力,结果两组突击队员全部降至院内,爬楼梯上楼。

不过,参与行动的突击队员告诉法勒,突击队员借助领头直升机的绳索降至屋顶后进入建筑,没爬楼梯。法勒写道,如果突击队员爬梯上楼,势必惊动拉丹,让他有足够时间拿武器自卫。

法勒认为,拉丹副手扎瓦希里可能故意泄露拉丹行踪给美国情报人员,以便早日取而代之。书中写道,扎瓦希里经常派一名早就在中情局视野中的信使前往拉丹藏身地,正是以这名信使为线索,美国怀疑拉丹藏身于这栋3层建筑。

英国《每日电讯报》报道,一些美国官员认为法勒新书部分内容明显有误,法勒为避免书中涉及人物提起诽谤诉讼,已修改英国版部分内容。 ■据新华社

赢得信任投票,希腊总理仍悬

由总理帕潘德里欧领导的希腊政府5日凌晨以153票支持、145票反对赢得议会信任投票。

帕潘德里欧在信任投票前发表的讲话中承诺,赢得信任投票后,他将立即开始就组建联合政府问题进行谈判,甚至愿意讨论由其他人领导新政府。

帕潘德里欧说,他5日拜会希腊总统帕普利亚斯,并开始与希腊各政党讨论组建联合政府的问题。他表示,新政府的当务之急是落实欧盟新救援方案,以解决希腊债务危机。他在讲话中号召议员对政府投信任票,以避免国家在关键时刻出现权力真空或被迫举行大选。

分析人士指出,虽然帕潘德里欧政府赢得了议会信任投票,但今后一段时间希腊政局仍将充满变数。目前,执政的泛希腊社会主义运动和反对党新民主党均表示愿意组建联合政府,但双方在联合政府总理人选、新政府功能等方面存在较大分歧。 ■据新华社